
La Biblioteca di Hobbiville   

“Nessuno mi crede quando dico che il mio 
lungo libro è un tentativo di creare un mondo 
in cui una forma di linguaggio accettabile dal 
mio personale senso estetico possa sembrare 
reale. Ma è vero”. 
 (J.R.R. Tolkien - La realtà in trasparenza, 
lettera n. 205) 

 

Attraverso questa rubrica, la rivista si propone di fornire una bibliografia completa di tutte le 
opere pubblicate da Tolkien, ed una catalogazione di tutti gli scritti a lui dedicati. 
Siamo giunti al ventesimo numero (in circa 18 anni) di questa bibliografia e mi sono sentito in 
obbligo, dopo numerose peregrinazioni bibliografiche in giro per il mondo, di tornare qui e di 
aggiornare la bibliografia che mi è più cara: quella italiana. 
Considerato che la mia prima bibliografia italiana è stata pubblicata sulla rivista della S.T.I. 
“Terra di Mezzo” del 1995, allora diretta dal ns. Franco Manni (bibliografia italiana dal 1967 al 
1995), ed un aggiornamento della stessa è stato pubblicato su Endore n° 3 del 2000 
(aggiornamento dal 1996 al 2000), ho pensato fosse giunta l’ora di preparare 
una bibliografia italiana rivista, aggiornata e ampliata, per così dire, definitiva, dal 1967 al 2013. 
Senza falsa modestia credo si possa definire come la prima e unica bibliografia davvero completa e 
definita di tutte le opere di Tolkien pubblicate in Italia. 
Per questo importante compito mi sono avvalso di molteplici fonti, in primis della mia esperienza e 
della mia personale collezione di opere di Tolkien, ma, non ho disdegnato il preziosissimo 
contributo di internet (ricordando con affetto i miei vagabondaggi del 1995 nelle biblioteche 
italiane consultando vecchi schedari polverosi) ed in particolare delle seguenti fonti, che è un 
piacere, oltre che doveroso, citare: 
1) la bellissima bibliografia contenuta nella imperdibile pagina Web dell’instancabile, oltre che 
appassionato ed esperto, Tolkieniano vero: Soronel www.soronel.it. 
2) L’interessantissimo Blog  del più grande collezionista tolkieniano italiano, nel quale si possono 
soddisfare infinite curiosità sulle opere di Tolkien: http://tolkieniano.blogspot.it/ 
3) Inevitabilmente, il sito internet della Bompiani: http://bompiani.rcslibri.corriere.it/ 
4) infiniti altri siti internet e blog dei quali non conosco il nome ne il cognome. 
Trattandosi di una bibliografia molto articolata che, nella maggior parte dei casi, ha richiesto una 
certa dose di fantasia nel reperimento delle informazioni, chiedo al cortese lettore la massima 
indulgenza possibile nei miei riguardi per eventuali errori e/o omissioni. 
Con ciò rinnovando, a maggior ragione, l’ invito a contribuire segnalandoci eventuali titoli o 
informazioni non presenti in elenco od altro materiale bibliografico inerente. Saremo ben lieti di 
aggiornare la presente bibliografia con tutti i titoli che riuscirete a scovare.  
Rubo, modificandola leggermente, questa frase conclusiva al predetto citato Soronel: “La maggior 
parte dei testi consiste nelle note di copertina dei libri citati per le quali il copyright appartiene a 
Tolkien ed ai suoi eredi.”  
 

         

   Il Bibliotecario   

 Enrico Imperatori  
(https://www.facebook.com/pages/Khazad-
d%C3%BBm/413809482038694?ref=hl) 

 



Qualche Notizia Relativa Alle Edizioni Italiane 
Nella tabella che segue riporto, per ogni anno, il numero di edizioni di libri di Tolkien pubblicate dal 1967 ad 
oggi: 

ANNO N° EDIZIONI ANNO N° EDIZIONI ANNO N° EDIZIONI 

1967 1 1983 2 1999 3 

1968 / 1984 3 2000 18 

1969 / 1985 / 2001 4 

1970 2 1986 3 2002 9 

1971 / 1987 8 2003 4 

1972 / 1988 3 2004 6 

1973 1 1989 3 2005 14 

1974 3 1990 5 2006 1 

1975 1 1991 3 2007 6 

1976 1 1992 7 2008 2 

1977 2 1993 10 2009 3 

1978 2 1994 4 2010 3 

1979 4 1995 2 2011 1 

1980 3 1996 2 2012 8 

1981 4 1997 8 2013 3 

1982 2 1998 7 TOTALE 181 

 

Di cui, le edizioni dei titoli principali sono: 

TITOLO N° EDIZIONI 

LA COMPAGNIA DELL’ANELLO 14 

LE DUE TORRI 13 

IL RITORNO DEL RE 13 

IL SIGNORE DEGLI ANELLI (VOLUME UNICO) 20 

LO HOBBIT (ORIGINALE, ANNOTATO ED A FUMETTI) 28 

IL SILMARILLION 11 

 



1967 

 

1970 

1970; SIGNORE DEGLI ANELLI. TRILOGIA (IL) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Principe 
Quirino; traduzione di  Alliata di Villafranca Vicky; Introduzione di Zolla Elémire; 200 x 
140; pp. 1366; L. 7.500; copertina di Crida Piero  e Mario Monge; rilegato con 
sovracopertina; allegata grande mappa; Narrativa Rusconi; Milano; ISBN-
10 A000019794 

 

 

1970; SIGNORE DEGLI ANELLI. TRILOGIA (IL) ; di Tolkien 

J.R.R.; a cura di Principe Quirino; traduzione di Alliata di 

Villafranca Vicky; 220 x 140; pp. 1366; edizione lusso; rilegato con 

copertina rigida in simil pelle marrone; custodia color marmo con 

venature color marrone; allegata grande mappa; edizione 

numerata in 300 copie “ad personam” (Il libro non è stato mai 

messo in commercio ed è stato stampato in soli 300 copie e 

regalato a personalità del mondo dell’editoria; della cultura e della 

politica di quegli anni.); stampa: Cromotipia E. Sormani - Milano 

Rusconi; Milano; ISBN n.d.. 

 

 

 

1973 

1973; HOBBIT O LA RICONQUISTA DEL TESORO (LO) ; di Tolkien J.R.R.; 

traduzione di Jeronimidis Conte Elena; 220 x 140; pp. 342; L. 4.000; copertina di 

Tolkien J.R.R.; brossura; mappe e illustrazioni di Tolkien J.R.R.; Collana Biblioteca 

Adelphi 47; Adelphi; Milano; ISBN 8845900819 
 

 

 

 

 

1967; COMPAGNIA  DELL’ANELLO (LA);  di Tolkien J.R.R.; tradotto dalla 
sedicesima edizione inglese da Alliata di Villafranca Vicky; traduzione riveduta e 
corretta (non attribuita) da Mistretta Enrico; 218 x 160; pp. 438; L. 3.000; 
sovracopertina di Conti R.; rilegato con sovracopertina; allegata mappa; Casa Editrice 
Astrolabio - Ubaldini Editore; Roma; ISBN-10 A000006047 

 



1974 

1974; SIGNORE DEGLI ANELLI I (IL): COMPAGNIA DELL' ANELLO (LA) ; di 
Tolkien J.R.R.; a cura di Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 197 
x 123; pp. 504; L. 2.500; copertina con disegno di Crida Piero e grafica di Monge 
Mario; brossura; Collana Biblioteca Rusconi; Rusconi; Milano; ISBN-10 A000020429 

 

 

 

1974; SIGNORE DEGLI ANELLI II (IL): DUE TORRI (LE); di Tolkien J.R.R.; a cura di 
Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 197 x 123; pp. 394; L. 2.500; 
copertina con disegno di Crida Piero e grafica di Monge Mario; brossura; Collana 
Biblioteca Rusconi; Rusconi; Milano; ISBN-10 A000020430 

 

 

 

1974; SIGNORE DEGLI ANELLI III (IL): RITORNO DEL RE (IL) ; di Tolkien J.R.R.; a 
cura di Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 197 x 123; pp. 348; 
L. 2.500; copertina con disegno di Crida Piero e grafica di Monge Mario; brossura; 
Collana Biblioteca Rusconi; Rusconi; Milano ISBN-10 A000020431 

 

 

 

1975 

1975; CACCIATORE DI DRAGHI (IL) ; di Tolkien J.R.R.; traduzione di Pennati 
Camillo; 240 x 170; pp. 67; L. 5.000; copertina di Diana Baynes Pauline; Illustrazioni di 
Diana Baynes Pauline; Brossura; Einaudi; Torino; ISBN 8879260723 

 

 

 

 

 

 



1976 

1976; ALBERO E FOGLIA; di Tolkien J.R.R.; traduzione di Saba Sardi Francesco; 
227 x 137; pp. 220; L. 23.000; copertina di Crida Piero; rilegato con sovracopertina; 
Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 8818122452 

 

 

 

1977 

1977; SIGNORE DEGLI ANELLI. TRILOGIA (IL); di Tolkien J.R.R.; a cura 
di Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; Introduzione di 
Zolla Elémire; 210 x 130; pp. 1366; L. 48.000; copertina di Crida Piero; 
rilegato con sovracopertina; in cofanetto con disegno di Crida Piero, 
allegata grande mappa; Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; 
Milano; ISBN 8818123211 

 

 

 

1977; SIGNORE DEGLI ANELLI . TRILOGIA (IL) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Principe 
Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; Introduzione di Zolla Elémire; 210 x 
130; pp. 1366; L. 24.000; copertina di Crida Piero; brossura; allegata grande mappa; 
Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 8818123696 

 

 

 

1978 

1978; AVVENTURE DI TOM BOMBADIL (LE) ; di Tolkien J.R.R.; traduzione di 

Pitzorno Bianca e Vignoli Maria Teresa; 210 x 130; pp. 136; L. 5.000; copertina di 

Crida Piero; brossura; Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 

8818124099 
 

 

 



1978; SILMARILLION (IL) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; traduzione 

di Saba Sardi Francesco; 210 x 130; pp. 464; L. 34.000; copertina di Crida Piero con 

illustrazioni di Tolkien J.R.R.; brossura, allegata grande mappa; Collana Opere di 

Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 8818120492 
 

 

 

1979 

1979; SIGNORE DEGLI ANELLI; CINEALBUM N. 1 (IL) ; di Tolkien 

J.R.R.;  traduzione di Saba Sardi Francesco; 225 x 260; pp. 116; L. 10.000; 

copertina di Bakshi Ralph; rilegato con sovracopertina; testo basato sulla 

sceneggiatura del film “Il Signore degli Anelli” della Fantasy Film, 

produzione di Zaentz Saul, regia di Bakshi Ralph; illustrazioni tratte dal film 

“Il Signore degli Anelli” della Fantasy Film; Rusconi; Milano; ISBN-

10 A000094796 
  

 

1979; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL) ; di Tolkien J.R.R.; traduzione di Salinas 

Gaetano; pp. 46; L. 4.500; copertina di Bermejo Luis,  rilegato con copertina rigida, 

edizione a fumetti; adattamento di Cuti Nicola; disegni di Bermejo Luis; Rizzoli Junior; 

Milano; ISBN: n.d... 

 

 

 

1979; SILMARILLION (IL) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; traduzione 

di Saba Sardi Francesco; 214 x 145; pp. 456; prezzo n.d.; copertina di Collins Bruce & 

C. design LTD; rilegato con sovracopertina; allegata grande mappa; Club degli Editori 

(su licenza della Rusconi); Milano; ISBN-10 A000095917 

 

 

 

1979; SIGNORE DEGLI ANELLI. TRILOGIA (IL) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Principe 

Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; Introduzione di Zolla Elémire; 196 x 

134; pp. 1364; prezzo n.d.; copertina non attribuita; rilegato con sovracopertina; 

allegata grande mappa; Euroclub (su licenza Rusconi); Milano; ISBN: n.d.. 

 

 

 



1980 

1980; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL) ; di Tolkien J.R.R.; edizione a fumetti; traduzione 

di Salinas Gaetano; pp. 46; L. 4.500; copertina di Bermejo Luis, rilegato con copertina 

rigida, riportante in copertina la dicitura: “secondo episodio”; edizione a fumetti; 

adattamento di Cuti Nicola; disegni di Bermejo Luis; Rizzoli Junior; Milano; ISBN: n.d... 

 

 

 

1980; LETTERE DI BABBO NATALE (LE) ; di Tolkien J.R.R.; A cura di Tolkien Baillie; 

traduzione di Saba Sardi Francesco; 285 x 218; pp. 56; L. 10.000; copertina con 

illustrazioni di Tolkien J.R.R.; brossura; illustrazioni di Tolkien J.R.R.; Collana Opere di 

Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 8818255738 

 

 

 

1980; HOBBIT O LA RICONQUISTA DEL TESORO (LO) ; di Tolkien 

J.R.R.; traduzione di Jeronimidis Conte Elena; 200 x 135; pp. 348; prezzo n.d.; 

copertina di Paoletti Enrico; rilegato con sovracopertina; mappe e illustrazioni di 

Tolkien J.R.R.;  allegate due mappe bicromatiche; Euroclub (su licenza Rusconi); 

Milano; ISBN-10 A000071070 

 
 

 

1981 

1981; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL) ; di Tolkien J.R.R.; edizione a fumetti; traduzione 

di Salinas Gaetano; pp. 46; L. 4.500; copertina di Bermejo Luis, rilegato con copertina 

rigida, riportante in copertina la dicitura: “terzo episodio”; edizione a fumetti; 

adattamento di Cuti Nicola; disegni di Bermejo Luis; Rizzoli Junior; Milano; ISBN: n.d.. 

 

 

 

1981; HOBBIT O LA RICONQUISTA DEL TESORO (LO) ; di Tolkien 

J.R.R.; traduzione di Jeronimidis Conte Elena; 185 x 110; pp. 346; L. 3800; copertina 

con illustrazione dal cartone animato Hobbit; di Rankin Arthur Jr. e Bass Jules; 

brossura, illustrazioni e mappe di Tolkien J.R.R.;  Bompiani Tascabili n° 251 (su 

licenza temporanea Adelphi); Editore Bompiani; Milano; ISBN-10 A000018272  

 
 

 



1981; RACCONTI INCOMPIUTI DI NUMENOR E DELLA TERRA DI MEZZO; di 

Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; traduzione di Saba Sardi Francesco; 

216 x 138; pp. 620; L. 40.000; copertina di Brero Dovilio: La Grande Opera (part.); 

rilegato con sovracopertina; Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; 

ISBN 881812725X 

 

 

 

 

1981; CACCIATORE DI DRAGHI (IL) ; di Tolkien J.R.R.; traduzione di Pennati 

Camillo; 240 x 170; pp. 72; L. 18.000; copertina con illustrazione di Baynes Pauline 

Diana; rilegato con copertina rigida, illustrato da Baynes Pauline Diana; Einaudi; 

Torino; ISBN 8806589253 

 

 
 

 

1982 

1982; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): LA COMPAGNIA DELL'  

ANELLO (IL) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Lugli Antonio; traduzione di 

Alliata di Villafranca Vicky; 190 x 120; pp. 288; L. 9.500; copertina non 

attribuita; brossura; Collana di narrativa De Agostini per la scuola; 

Istituto Geografico De Agostini; Novara; ISBN 8840211489 

 

 

  

 

1982; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): LE DUE TORRI (IL) ; di Tolkien J.R.R.; a cura 

di Lugli Antonio; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 190 x 120; pp. 288; L. 

13.000; copertina non attribuita; brossura; Collana di narrativa De Agostini per la 

scuola; Istituto Geografico De Agostini; Novara; ISBN 884021156X 

 

 
 

 

 

 

 



1983 

1983; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): IL RITORNO DEL RE (IL); di Tolkien J.R.R.; a 

cura di Lugli Antonio; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 190 x 120 pp. 336; L. 

12.500; copertina non attribuita; brossura; Collana di narrativa De Agostini per la 

scuola; Istituto Geografico De Agostini; Novara; ISBN 8840211586 

 

 

 

1983; HOBBIT O LA RICONQUISTA DEL TESORO (LO) ; di Tolkien 

J.R.R.; traduzione di Jeronimidis Conte Elena; 185 x 110; pp. 346; L. 3800; copertina 

dei Fratelli Hildebrandt: Smaug (part.), 1977, J.R.R. Tolkien Calendar; brossura, 

illustrazioni e mappe di Tolkien J.R.R.;  Bompiani Tascabili n° 251 (su licenza 

temporanea Adelphi); Editore Bompiani; Milano; ISBN-10 A000018272  

 

 

 

 

1984 

1984; MR. BLISS ; di Tolkien J.R.R.; traduzione di Saba Sardi 

Francesco; 157 x 218; pp. 112; L. 13.000; Illustrazione di copertina di 

Tolkien J.R.R. (non attribuita); rilegato con sovracopertina; illustrazioni 

a colori di Tolkien J.R.R.; Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi 

libri; Milano; ISBN 8818120050 

 

 

 

 

1984; HOBBIT O LA RICONQUISTA DEL TESORO (LO); di Tolkien 

J.R.R.; traduzione di Jeronimidis Conte Elena; 225 x 145; pp. 352; prezzo n.d.; 

copertina non attribuita; rilegato con sovracopertina; illustrazioni a colori e mappe di 

Tolkien J.R.R.; edizione per il mercato rateale; Collana Biblioteca Adelphi 47; Adelphi 

Edizioni; Milano; ISBN n.d.. 

 
 

 



1984; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di 

Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 220 x 135; 

pp. 1368; L. 160.000; rilegato con copertina rigida in pelle verde; 

rilegato; edizione Lusso con cofanetto marmorizzato per festeggiare il 

milione di copie vendute del Signore degli Anelli; colorazione della 

controguardia marmorizzata; stampata su carta d’india; edizione 

numerata in mille copie + 13 copie in numerazione romana per uso 

interno della casa editrice; include due cartoncini di diversa forma che 

ne attestano l'autenticità e la ragione dell’edizione, Editore Rusconi 

libri; Milano; ISBN 881812014X 

 

 

 

1986 

1986; HOBBIT O LA RICONQUISTA DEL TESORO (LO) ; di Tolkien 

J.R.R.; traduzione di Jeronimidis Conte Elena; 260 x 210; pp. 289; L. 38.000; 

copertina di Hague Michael; rilegato con sovracopertina; illustrazioni di Hague 

Michael; mappe di Tolkien J.R.R.; Collana Fiabe Classiche; Arnoldo Mondadori 

Editore (su licenza temporanea Adelphi) Milano; ISBN-13 9788804291244 

 

 

1986; RACCONTI RITROVATI ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; 

traduzione di Pieruccini Cinzia; 218 x 140; pp. 352; L. 35.000; copertina di Crida Piero; 

rilegato con sovracopertina; Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; 

ISBN 8818120395 (nel secondo risguardo di copertina è erroneamente indicato l'ISBN 

8818120396) 

 
 

 

1986; HOBBIT (LO) ; di Tolkien J.R.R. (come Ronald Tolkien); traduzione di 

Jeronimidis Conte Elena; 200 x 135; pp. 318; L. 8.500; Illustrazione di copertina di 

J.R.R. Tolkien (non attribuita); brossura; appendice didattica di Bitossi Sergio; mappe 

di Tolkien J.R.R.; Editore Bompiani; Milano; ISBN: n.d.. 

 

 

 

 

 

 



1987 

1987; HOBBIT (LO) ; di Tolkien J.R.R. (ristampa come J.R.R. Tolkien); traduzione di 

Jeronimidis Conte Elena; 200 x 135; pp. 318; L. 8.500; Illustrazione di copertina di 

J.R.R. Tolkien (non attribuita); brossura; appendice didattica di Bitossi Sergio; mappe 

di Tolkien J.R.R.; Editore Bompiani; Milano; ISBN: n.d.. 

 

 

 

1987; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): COMPAGNIA DELL' AN ELLO (LA) ; di Tolkien 

J.R.R.; a cura di Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 220 x 140; 

pp. 488; prezzo n.d.; copertina di Tolkien J.R.R.; rilegato con copertina rigida; allegata 

grande mappa; Club degli Editori (su licenza della Rusconi); Milano; ISBN-

10 A000034845 

 
 

 

1987; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): DUE TORRI (LE) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di 

Principe Quirino;  traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 220 x 140;  pp. 400; prezzo 

n.d.; copertina di Tolkien J.R.R.; rilegato con copertina rigida; Club degli Editori (su 

licenza della Rusconi); Milano; ISBN-10 A000034846 

 

 

 

1987; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): RITORNO DEL RE (IL ); di Tolkien J.R.R.; a 

cura di Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 220 x 140; pp. 342; 

prezzo n.d.; copertina di Tolkien J.R.R.; rilegato con copertina rigida; Club degli Editori 

(su licenza della Rusconi); Milano; ISBN-10 A000034848 

 

 

 

1987; HOBBIT (LO) ; di Tolkien J.R.R.; traduzione di Jeronimidis Conte Elena; 220 x 

140; pp. 248; prezzo n.d.; copertina di Tolkien J.R.R.; rilegato con copertina rigida; 

illustrazioni di Tolkien J.R.R.; allegata grande mappa fuori testo; Club degli Editori (su 

licenza della Rusconi); Milano; ISBN-10 A000034844 

 

 

 



1987; SILMARILLION (IL) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; traduzione 

di Saba Sardi Francesco; 220 x 140; pp. 382; prezzo n.d.; copertina di Tolkien J.R.R.; 

rilegato con copertina rigida;  allegata grande mappa fuori testo; Club degli Editori (su 

licenza della Rusconi); Milano; ISBN-10 A000034849 

 

 

1987; RACCONTI PERDUTI ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; 

traduzione di Pieruccini Cinzia; 218 x 140; p. 350; L. 35.000; copertina di Crida Piero; 

rilegato con sovracopertina; Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; 

ISBN 8818120646 

 

 

 

1987; SILMARILLION (IL); di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; traduzione 

di Saba Sardi Francesco; 220 x 135; pp. 456; prezzo n.d.; copertina con illustrazione 

di Berni Oliviero; rilegato con sovracopertina; Euroclub (su licenza Rusconi); Milano; 

ISBN-10 A000029622 

 

  

 

1988 

1988; ALBERO E FOGLIA ; di Tolkien J.R.R.; traduzione di Saba Sardi Francesco; 

227 x 137; pp. 234; L. 22.000; copertina di Crida Piero; rilegato con sovracopertina; 

edizione accresciuta con la poesia Mitopoeia; Collana Opere di Tolkien; Editore 

Rusconi libri; Milano; ISBN 8818122452 

 

  

 

1988; CACCIATORE DI DRAGHI (IL) ; di Tolkien J.R.R.; edizione italiana a cura di 

Minoia Carlo e Bordonali Mariateresa; traduzione di Pennati Camillo; 180 x 104; pp. 

X-122; L. 8.000; copertina di Diana Baynes Pauline; brossura; Illustrazioni di Diana 

Baynes Pauline; Collana Letture per la scuola media 77; Giulio Einaudi Editore; ISBN 

8806599526 

 

 

 



1988; RACCONTI RITROVATI ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; 

traduzione di Pieruccini Cinzia; 220 x 135; pp. 352; prezzo n.d.; copertina di Berni 

Oliviero; rilegato con sovracopertina; Euroclub (su licenza Rusconi); Milano; ISBN-

10 A000015814  

 

 

 

1989 

1989; HOBBIT O LA RICONQUISTA DEL TESORO (LO) ; di Tolkien 

J.R.R.; traduzione di Jeronimidis Conte Elena; 194 x 125; pp. IX - 342; L. 10.000; 

copertina di Tolkien J.R.R.; brossura; mappe e illustrazioni di Tolkien J.R.R.; Collana 

Gli Adelphi 3; Adelphi; Milano; ISBN 8845906884 

 

 

 

1989; IMMAGINI ; di Tolkien J.R.R.; edizione inglese a cura di Tolkien 

Christopher; edizione italiana a cura di Principe Quirino; 317 x 303; pp. 112; L. 

40.000; illustrazioni di Tolkien J.R.R.; copertina di Tolkien J.R.R., progetto grafico 

di Crida Piero; rilegato con sovracopertina; Collana Opere di Tolkien; Editore 

Rusconi libri; Milano; ISBN 8818120808 

 
 

 

1989; IMMAGINI ; di Tolkien J.R.R.; edizione inglese a cura di Tolkien 

Christopher; edizione italiana a cura di Principe Quirino; 317 x 303; pp. 104; L. 

40.000; illustrazioni di Tolkien J.R.R.; copertina di Tolkien J.R.R., progetto 

grafico di Michelucci Luca; rilegato con sovracopertina; Collana Opere di 

Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 8818120808 

 
 

 

1990 

1990; RACCONTI INCOMPIUTI DI NUMENOR E DELLA TERRA DI MEZZO; di 

Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; traduzione di Saba Sardi Francesco; 216 

x 138; pp. 620; L. 30.000; copertina di Crida Piero; rilegato con sovracopertina; 

Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 881812725X 

 

 

 



 

1990; REALTA' IN TRASPARENZA. LETTERE (1914-1973) ( LA) ; di Tolkien J.R.R.; 

a cura di Carpenter Humphrey e Tolkien Christopher; traduzione di De Grandis 

Cristina; 215 x 137; pp. 517; L. 44.000; sovra copertina di Crida Piero; rilegato con 

sovracopertina; Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 

8818120891 

 

 

 

 

1990; REALTA' IN TRASPARENZA. LETTERE (1914-1973) ( LA) ; di Tolkien J.R.R.; a 

cura di Carpenter Humphrey e Tolkien Christopher; traduzione di De Grandis Cristina; 

215 x 137; pp. 517; L. 44.000; sovra copertina di Michelucci Luca; rilegato con 

sovracopertina; Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 

8818120891 

 
 

 

1990; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): COMPAGNIA DELL' AN ELLO (LA) ; di Tolkien 

J.R.R.; a cura di Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 240 x 150; 

pp. 434; L. 19.200; copertina con illustrazione di Veluti Daniela e grafica di Caronni 

Luigi; rilegato con sovracopertina; Euroclub Italia -Cartiere del Garda (su licenza 

Rusconi); Milano; ISBN-10 A000019834 

 
 

 

1990; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): DUE TORRI (LE) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di 

Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 240 x 150; pp. 362; L. 

19.200; copertina con illustrazione di Veluti Daniela e grafica di Caronni Luigi; rilegato 

con sovracopertina; Euroclub Italia - Cartiere del Garda (su licenza Rusconi); Milano; 

ISBN-10 A000019835 

 
 

 

 

 

 

 

 



1991 

1991; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): RITORNO DEL RE (IL ); di Tolkien J.R.R.; a 

cura di Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 240 x 150; pp. 430; 

L. 19.200; copertina con illustrazione di Veluti Daniela e grafica di Caronni Luigi; 

rilegato con sovracopertina; Euroclub Italia - Cartiere del Garda (su licenza Rusconi); 

Milano; ISBN-10 A000019837 

 
 

 

1991; HOBBIT (LO) ; di Tolkien J.R.R.; annotato da Anderson Douglas A.; traduzione 

di Jeronimidis Conte Elena; traduzione di note e apparati di Griffini Grazia Maria; 284 

x 222; pp. 464; L. 55.000; copertina di Tolkien J.R.R.; rilegato con sovracopertina; 

Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 8818121006 

 

 

 

1991; HOBBIT (LO) ; di Tolkien J.R.R.; annotato da Anderson Douglas A.; traduzione 

di Jeronimidis Conte Elena; traduzione di note e apparati di Griffini Grazia Maria; 284 

x 222; pp. 464; L. 55.000; copertina di Michelucci Luca; rilegato con sovracopertina; 

Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 8818121006 

 

 

 

1992 

1992; ULTIMA CANZONE DI BILBO (L') ; di Tolkien J.R.R.; edizione originale a 

cura di Trotman Felicity; edizione italiana a cura di Di Meglio Roberto e Peruzzi 

Simone; traduzione di Tavosanis Mirko; 260 x 215; pp. 32; L. 19.000; copertina di 

Baynes Pauline; rilegato con sovracopertina; illustrato da Baynes Pauline; progetto 

grafico di Hoste Ned; editore Nexus; Lucca; ISBN 888614900X 

 
 

 

1992; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): COMPAGNIA DELL' AN ELLO (LA) ; di Tolkien 

J.R.R.; a cura di Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 240 x 150; 

pp. 434; prezzo n.d.; Illustrazione di copertina di Veluti Daniela (non attribuita); 

rilegato con copertina rigida; mappa della terra di Mezzo stampata in seconda e terza 

pagina e anche in ultima pagina. Edizione Club (su licenza Rusconi); Milano; ISBN 

n.d.. 

 

 



1992; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): DUE TORRI (LE) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di 

Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 240 x 150; pp. 400; prezzo 

n.d.; Illustrazione di copertina di Veluti Daniela (non attribuita); rilegato con copertina 

rigida; mappa della terra di Mezzo stampata in seconda e terza pagina; Edizione Club 

(su licenza Rusconi); Milano; ISBN n.d.. 

 
 

 

1992; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): RITORNO DEL RE (IL ); di Tolkien J.R.R.; a 

cura di Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 240 x 150; pp. 342; 

prezzo n.d.; Illustrazione di copertina di Veluti Daniela (non attribuita); rilegato con 

copertina rigida; mappa della terra di Mezzo stampata in seconda e terza pagina; 

Edizione Club (su licenza Rusconi); Milano; ISBN n.d.. 

 

 

1992; HOBBIT (LO) ; di Tolkien J.R.R.; annotato da Anderson Douglas A.; traduzione 

di Jeronimidis Conte Elena; traduzione di note e apparati di Grazia Maria Griffini; 284 

x 222; pp. 464; prezzo n.d.; copertina di Tolkien J.R.R.; rilegato con sovracopertina; 

Mondolibri (su licenza Rusconi); Milano; ISBN-10 A000091899 

 

 

 

1992; RACCONTI PERDUTI ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; 

traduzione di Pieruccini Cinzia; 218 x 140; p. 438; L. 35.000; copertina di Crida Piero; 

rilegato con copertina semirigida (brossura); Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi 

libri; Milano; ISBN 8818120646 

 

 

 

1992; RACCONTI RITROVATI ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; 

traduzione di Saba Sardi Francesco; 218 x 135; pp. 350; L. 35.000; copertina di Crida 

Piero; rilegato con copertina semirigida (brossura); Collana Opere di Tolkien; Rusconi; 

Milano; ISBN 881812725X 

 

 

 

 

 



1993 

1993; CACCIATORE DI DRAGHI (IL) ; di Tolkien J.R.R.; traduzione di Pennati 

Camillo; 182 x 108; pp. 104; L. 10.000; copertina di Baynes Pauline; brossura; 

illustrato da Baynes Pauline; Collana Narrativa 17; Einaudi Ragazzi; Torino; ISBN 

8879261053 

 

 

 

1993; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): COMPAGNIA DELL' AN ELLO (LA) ; di Tolkien 

J.R.R.; a cura di Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 200 x 120; 

pp. 504; L. 15.000; copertina con progetto grafico di Silva Danilo; brossura; Collana 

Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 8818700014 

 

 

 

1993; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): DUE TORRI (LE) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di 

Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 198 x 120; pp. 408; L. 

15.000; copertina con progetto grafico di Silva Danilo; brossura; Collana Opere di 

Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 881870009X 

 

 

 

1993; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): RITORNO DEL RE (IL ); di Tolkien J.R.R.; a 

cura di Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 200 x 120; pp. 470; 

L. 15.000; copertina con progetto grafico di Silva Danilo; brossura; Collana Opere di 

Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 8818700189 

 

 

 

1993; HOBBIT O LA RICONQUISTA DEL TESORO (LO) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di 

Camiasca Franco; traduzione di Jeronimidis Conte Elena; 194 x 126; pp. XIX - 424; L. 

14.000; copertina di Tolkien J.R.R.; brossura; illustrazioni e mappe di Tolkien J.R.R.; 

Collana “Eolo” (Eolo 5) lettura per la scuola; Adelphi La Nuova Italia; Milano; ISBN 

8822112091 

 
 

 

 



1993; POESIE DI J.R.R. TOLKIEN ; di Tolkien J.R.R.; traduzione 

di Jeronimidis Conte Elena, Pitzorno Bianca e Vignolo Maria 

Teresa; 92 x 74; pp. 32+32+32; L. 24.000; copertina di Tolkien 

J.R.R.;  rilegato con sovracopertina; illustrazioni a colori di  Tolkien 

J.R.R., tratte dal volume “Immagini”; Collana Rusconi Minibook; 

Rusconi Libri (3 Volumetti in Cofanetto); Milano; ISBN 8818121111 

 

 

 

1993; RACCONTI INCOMPIUTI DI NUMENOR E DELLA TERRA DI MEZZO; di 

Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; traduzione di Saba Sardi Francesco; 

215 x 145; pp. 614; prezzo n.d.; copertina con illustrazione di Giacobbe Beppe; 

rilegato con sovracopertina; Introduzione, note, appendici, indice, mappe di  Tolkien 

Christopher; in cofanetto con Racconti Ritrovati e Racconti Perduti; allegata grande 

mappa fuori testo; Edizione CDE (su licenza Rusconi); Milano; ISBN n.d.. 

 
 

 

1993; RACCONTI RITROVATI ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; 

traduzione di Pieruccini Cinzia; 1993; 210 x 145; pp. 348;  prezzo n.d.;  copertina con 

illustrazione di Giacobbe Beppe; rilegato con sovracopertina; in cofanetto con 

Racconti Incompiuti e Racconti Perduti; Edizione CDE (su licenza Rusconi); Milano; 

ISBN n.d.. 

 
 

 

1993; RACCONTI PERDUTI ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher ; 

traduzione di Pieruccini Cinzia; 1993; 215 x 145; pp. 437;  prezzo n.d.; copertina con 

illustrazione di Giacobbe Beppe; rilegato con sovracopertina; in cofanetto con 

Racconti Incompiuti e Racconti Ritrovati; Edizione CDE (su licenza Rusconi); Milano; 

ISBN n.d.. 

 
 

 

1993; ALBERO E FOGLIA ; di Tolkien J.R.R.; traduzione di Saba Sardi Francesco; 

216 x 140; pp. 323; L. 23.000; copertina non attribuita; Rilegato con copertina rigida; 

Rusconi; Milano; ISBN 8818122452 

 

 

 



1994 

1994; CANZONI E POESIE da SIGNORE DEGLI ANELLI (IL) ; 

di Tolkien J.R.R.; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 166 x 

130; pp. 46; L. 20.000; copertina con illustrazione di Lee Alan; 

sovraccopertina con illustrazione di Michelucci Luca e grafica di 

Marassi Katia; rilegato con sovracopertina; illustrazioni di Lee 

Alan; Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; 

ISBN 8818121308 

 

 

 

1994; <<FOGLIA>> DI NIGGLE e INDOVINELLI NELL' OSCU RITA' ; di Tolkien 

J.R.R.; a cura di Brizzi Paolo, traduzione di n.d.; 213 x 142; pp. 286, pp. 46 (per 

“Foglia” di Niggle e Indovinelli Nell' Oscurità); L. 14.000; copertina di Ferrari 

Antongionata; brossura; brani inclusi nel volume “Fantasy. Racconti di spade, magie e 

draghi; Collana Il Deltaplano; Editrice la Scuola; Brescia; ISBN 8835087775 

 
 

 

1994; LETTERE DI BABBO NATALE (LE) ; di Tolkien J.R.R.; a 

cura di Tolkien Baillie; traduzione di Saba Sardi Francesco; 92 x 74; 

pp. 32+32+32; L. 24.000; copertina di Tolkien J.R.R.; rilegato con 

sovracopertina; illustrazioni a colori di Tolkien J.R.R.; Collana 

Rusconi Minibook; Rusconi Libri (3 Volumetti in Cofanetto); Milano; 

ISBN 8818121316 

 

 

 

1994; RACCONTI INCOMPIUTI DI NUMENOR E DELLA TERRA DI MEZZO; di 

Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; traduzione di Saba Sardi Francesco; 216 

x 140; pp. 612; L. 40.000; copertina di Crida Piero; rilegato con copertina semirigida 

(brossura); introduzione, note, appendici, indice, mappe di Tolkien Christopher; 

Rusconi; Milano; ISBN 881812725X 

 
 

 

 

 

 

 



1995 

1995; ANTOLOGIA DI J.R.R. TOLKIEN ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Killer Ulrike; 

traduzione di Pandolfi Amina; 215 x 135; pp. 430; L. 39.000; copertina di Tolkien 

J.R.R.; brossura; postfazione di Killer Ulrike; Rusconi; Milano; ISBN 8818121464 

 

 

 

1995; ANTOLOGIA DI J.R.R. TOLKIEN ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Killer Ulrike; 

traduzione di Pandolfi Amina; 210 x 135; pp. 432; L. 19.000; copertina di Michelucci 

Luca; brossura; postfazione di Killer Ulrike; Rusconi; Milano; ISBN 8818121839 

 

 

 

1996 

1996; I REGNI DI TOLKIEN. IMMAGINI DELLA TERRA DI M EZZO; di Tolkien J.R.R.; 

traduzione di Griffini Grazia Maria; 292 x 230; pp. 142; L. 49.000; copertina di Nasmith 

Ted; rilegato con sovracopertina; Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; 

Milano; ISBN 8818121596 

 

 

 

1996; SILMARILLION (IL) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; traduzione 

di Saba Sardi Francesco; 218 x 135; pp. 464; L. 34.000; copertina di Tolkien J.R.R., 

progetto grafico di Crida Piero; rilegato con copertina semi rigida (brossura); edizione 

rivista e corretta; allegata grande mappa fuori testo: Rusconi; Milano; ISBN 

8818120492 

 
 

 

 

 

 

 

 



1997 

1997; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): COMPAGNIA DELL' AN ELLO (LA) ; di Tolkien 

J.R.R.; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 200 x 120; pp. 504; L. 15.000; 

copertina con  illustrazione di Michelucci Luca e grafica di Marassi Katia; brossura; 

cofanetto verde per i tre volumi; Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; 

Milano; ISBN 8818700014 

 
 

 

1997; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): DUE TORRI (LE) ; di Tolkien J.R.R.; traduzione 

di Alliata di Villafranca Vicky; 1997; 198 x 120; pp. 408; L. 15.000; copertina con  

illustrazione di Michelucci Luca e grafica di Marassi Katia; brossura; cofanetto verde 

per i tre volumi; Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 

881870009X 

 
 

 

1997; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): RITORNO DEL RE (IL ); di Tolkien J.R.R.; 

traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 1997; 200 x 120; pp. 470; L. 15.000; 

copertina con  illustrazione di Michelucci Luca e grafica di Marassi Katia; brossura; 

cofanetto verde per i tre volumi; Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; 

Milano; ISBN 8818700189 

 
 

 

1997; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Principe Quirino; 

traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 220 x 135; pp. 1368; L. 160.000; rilegato con 

copertina rigida in pelle verde; edizione Lusso con cofanetto in cartoncino bianco; 

colorazione della controguardia marmorizzata; stampata su carta di riso e copertina in 

pelle verde; seconda edizione non numerata; allegata grande mappa fuori testo; 

Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 881812014X 

  

 

1997; SILMARILLION (IL); di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; 

traduzione di Saba Sardi Francesco; 210 x 130; pp.456; L. 39.000; copertina di 

Michelucci Luca, progetto grafico di Marassi Katia; brossura; allegata grande mappa 

fuori testo; Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 

8818120492 

 
 

 



1997; HOBBIT A FUMETTI; O LA RICONQUISTA DEL TESORO  (LO); di Tolkien 

J.R.R.; traduzione di Ciuferri Caterina; 170 x 250; pp. 138; L. 25.000; copertina di 

Wenzel David; brossura; illustrazioni di Wenzel David; adattamento di Dixon Charles & 

Deming Sean; Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; 
ISBN 8818121634 

 
 

 

1997; HOBBIT (LO) ; di Tolkien J.R.R.; annotato da Anderson Douglas A.; traduzione 

di Jeronimidis Conte Elena; traduzione di note e apparati di Griffini Grazia Maria; 210 

x 133; pp. 400; L. 39.000; copertina di Michelucci Luca, progetto grafico di Pezzotta 

Elena; brossura; Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 

8818121685 

 
 

 

1997; MR. BLISS ; di Tolkien J.R.R.; traduzione di Saba Sardi Francesco; 

157 x 218; pp. 104; L. 20.000; copertina con progetto grafico di Pezzotta 

Elena; copertina di Tolkien J.R.R.; rilegato con sovracopertina; illustrazioni di 

Tolkien J.R.R.;  Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 

8818120050 

 
 

 

1998 

1998; AVVENTURE DI TOM BOMBADIL (LE) ; di Tolkien J.R.R.; traduzione di 

Pitzorno Bianca e Vignoli Maria Teresa; 210 x 130; pp. 136; L. 20.000; copertina di 

Michelucci Luca; brossura; Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; 

ISBN 8818124099 

 

 

 

1998; ALBERO E FOGLIA; di Tolkien J.R.R.; traduzione di Saba Sardi Francesco; 

210 x 135;  pp. 234; L. 25.000; copertina di Michelucci Luca; rilegato con 

sovracopertina; Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 

8818122452 

 

 

 



1998; CACCIATORE DI DRAGHI (IL); di Tolkien J.R.R.; traduzione di Murro Isabella; 

210 x 135; pp. 94; L. 19.000; copertina di Michelucci Luca; brossura con sovra 

copertina; Illustrazioni di Baynes Pauline Diana; Collana Opere di Tolkien; Editore 

Rusconi libri; Milano; ISBN 881812174X 

 

 

 

1998; RACCONTI INCOMPIUTI DI NUMENOR E DELLA TERRA DI MEZZO; di 

Tolkien J.R.R.; a cura di  Tolkien Christopher; traduzione di Saba Sardi Francesco; 

introduzione, note, appendici, indice, mappe di  Tolkien Christopher;  210 x 132; pp. 

612; L. 40.000; copertina di Michelucci Luca; brossura; Collana Opere di Tolkien; 

Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 881812725X 

 
 

 

1998; RACCONTI PERDUTI; di Tolkien J.R.R.; traduzione di Pieruccini Cinzia;  218 x 

140; pp. 438; L. 35.000; copertina di Michelucci Luca; Collana Opere di Tolkien; 

brossura; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 8818120646 

 

 

 

1998; RACCONTI RITROVATI; di Tolkien J.R.R.; traduzione di Pieruccini Cinzia;  218 

x 140; pp. 350; L. 35.000; copertina di Michelucci Luca; brossura; Collana Opere di 

Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 8818120395 

 

 

 

1998; ROVERANDOM. LE AVVENTURE DI UN CANE ALATO; di Tolkien J.R.R.; a 

cura di Scull Cristina e Hammond W. G.; traduzione di Bandel Dragone Francesca; 

206 x 135; pp. 176; L. 26.000 ;copertina di Tolkien J.R.R.; rilegato con sovracopertina; 

illustrazioni di Tolkien J.R.R.; Collana La Scala; Editore Rizzoli; Milano; ISBN 

8817677930 

 

 

 

 



1999 

1999; ROVERANDOM. LE AVVENTURE DI UN CANE ALATO; di Tolkien J.R.R.; a 

cura di Scull Cristina. e Hammond W. G.; traduzione di Bandel Dragone Francesca; 

210 x 140; pp. 176; copertina di Tolkien J.R.R.; rilegato con sovracopertina; 

illustrazioni di Tolkien J.R.R.; prezzo n.d.; Euroclub (su licenza RCS Libri); Milano; 

ISBN n.d.. 

 
 

 

1999; AVVENTURE DI TOM BOMBADIL (LE); di Tolkien J.R.R.; traduzione di Murro 

Isabella; Traduzione delle ballate numero 5; 7 e 10 di Alliata di Villafranca Vicky; 210 x 

135; pp. 160; L. 20.000; copertina di Boldi Maura; brossura; testo inglese a fronte; 

illustrazioni di Boldi Maura; Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; 

ISBN 8818121928 

 
 

 

1999; L’ULTIMA CANZONE DI BILBO; di Tolkien J.R.R.; edizione originale a cura di 

Trotman Felicity; edizione italiana a cura di Di Meglio Roberto e Peruzzi Simone; 

traduzione di Tavosanis Mirko; 260 x 210; pp. 32; L. 15.000; copertina di Baynes 

Pauline (non attribuita); rilegato con sovracopertina; illustrazioni di Baynes Pauline 

Collana Opere di Tolkien; Editore Rusconi libri; Milano; ISBN 8818122053 

 
 

 

2000 

2000; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL); di Tolkien J.R.R.; a cura di Principe Quirino; 

traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; dimensione n.d.; pp. 1378;  prezzo n.d.; 

copertina di Karl Friederich Schinkel; Chiesa gotica su una roccia sul mare (1815); 

brossura con sovraccopertina; dorso della sovra copertina di colore rosso; editore 

Mondolibri (su licenza RCS Libri); Milano; ISBN 8022264194808 

 
 

 

2000; ROVERANDOM. LE AVVENTURE DI UN CANE ALATO; di Tolkien J.R.R.; a 

cura di Scull Cristina. e Hammond W. G.; traduzione di Bandel Dragone Francesca; 

200 x 130; pp. 176; euro 6,20; copertina di  Tolkien J.R.R.; brossura; illustrazioni di 

Tolkien J.R.R.; Collana Superbur Narrativa; Editore Rizzoli; Milano; ISBN 8817211028 

 

 

 



2000; MEDIOEVO E IL FANTASTICO (IL); di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien 

Christopher; edizione italiana a cura di Gianfranco de Turris; traduzione di Donà Carlo; 

210 x 242; pp. 341; euro 17,00; copertina non attribuita; brossura; Collana Biblioteca 

Medioevale - Saggi - n° 6; Editore Luni Editrice; M ilano; ISBN 8879840592 

 

 

 

2000; LETTERE DI BABBO NATALE (LE); di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Baillie; 

traduzione di Saba Sardi Francesco; 248 x 218; pp. 56;  euro 12,39; copertina di 

Tolkien J.R.R.; brossura con sovracopertina;  illustrazioni di Tolkien J.R.R.; Collana 

Libri Tolkien; Linea Editoriale Bompiani Narrativa Straniera; Editore Bompiani; Milano; 

ISBN 45290640 

 
 

 

2000; HOBBIT A FUMETTI; O LA RICONQUISTA DEL TESORO  (LO); di Tolkien 

J.R.R.; traduzione di Ciuferri C.; 260 x 170; pp. 144;  euro 13,00; copertina di Wenzel 

David; brossura; illustrazioni di Wenzel David; adattamento di Dixon Charles & Deming 

Sean; Linea Editoriale Bompiani Narrativa Straniera; Editore Bompiani; Milano; 

ISBN 8845290816 

 
 

 

2000; Mr. BLISS;  di Tolkien J.R.R.; traduzione di Saba Sardi Francesco; 150 

x 210; pp. 112;  euro 15,00; copertina di Tolkien J.R.R.; brossura con 

sovracopertina; disegni di Tolkien J.R.R.; disegni e testo inglese a fronte; 

Collana Libri Tolkien; Linea Editoriale Bompiani Narrativa Straniera; Editore 

Bompiani; Milano; ISBN 45290817 

 

 

 

2000; HOBBIT ANNOTATO (LO); di Tolkien J.R.R.; annotato da Douglas A. 

Anderson; traduzione di Jeronimidis Conte Elena; traduzione di note e apparati 

attribuita a Grazia Maria Griffini; 130 x 195; pp. 432;  euro 13,00; copertina di Parrish 

Maxfield; brossura con sovracopertina; Collana I Libri di tolkien; Linea Editoriale 

Bompiani Narrativa Straniera;  Editore Bompiani; Milano; ISBN 45271403 

 
 

 



2000; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): COMPAGNIA DELL'ANE LLO (LA); di Tolkien 

J.R.R.; a cura di Principe Quirino; traduzione di  Alliata di Villafranca Vicky; 192 x 125; 

pp. 504;  euro 9,30; copertina di Parrish Max, Riverbank, Autumn, 1938; brossura; 

Collana I Grandi Tascabili Bompiani n° 673; Linea E ditoriale Bompiani Tascabili; 

Editore Bompiani; Milano; ISBN 8845290409 

 
 

 

2000; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): DUE TORRI (LE); di Tolkien J.R.R.; a cura di 

Principe Quirino; traduzione di  Alliata di Villafranca Vicky; 197 x 123; pp. 396;  euro 

9,30; copertina di Parrish Max, Blue Fountain, 1927; brossura; Collana I Grandi 

Tascabili Bompiani n° 718; Linea Editoriale Bompian i Tascabili; Editore Bompiani; 

Milano; ISBN 8845290425 

 
 

 

2000; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): RITORNO DEL RE (IL ); di Tolkien J.R.R.; a 

cura di Principe Quirino; traduzione di  Alliata di Villafranca Vicky; 190 x 125; pp. 470; 

 euro 9,30; copertina di Parrish Max, Moonlight, 1934; brossura; Collana I Grandi 

Tascabili Bompiani n° 719; Linea Editoriale Bompian i Tascabili; Editore Bompiani; 

Milano; ISBN 8845290417 

 
 

 

2000; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL); di Tolkien J.R.R.; a cura di Principe Quirino; 

traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 215 x 135; pp. 1366;  euro 25,00; copertina 

di Parrish Max; brossura con sovracopertina; Introduzione di Zolla Elémire; allegata 

grande mappa fuori testo; Collana I Libri di tolkien; Linea Editoriale Bompiani 

Narrativa Straniera; Editore Bompiani; Milano; ISBN 45292613 

 
 

 

2000; ALBERO E FOGLIA; di Tolkien J.R.R.; traduzione di Saba Sardi Francesco; 

traduzione della nuova Prefazione e della poesia «Mitopoeia» di Dubosc Fabrizio; 215 

x 137; pp. 240;  euro 16,00; Copertina di Parrish Maxfield; brossura con 

sovracopertina; Collana Libri Tolkien; Linea Editoriale Bompiani Narrativa Straniera; 

Editore Bompiani; Milano; ISBN 45290442 

 
 

 



2000; ANTOLOGIA DI J.R.R. TOLKIEN ; di Tolkien J.R.R.; a cura e postfazione di 

Killer Ulrike; traduzione di Pandolfi Amina; 215 x 137; pp. 432;  euro 16,53; copertina 

di Parrish Maxfield; brossura; Collana Libri Tolkien; Linea Editoriale Bompiani 

Narrativa Straniera; Editore Bompiani; Milano; ISBN 8845290484 

 

 

2000; AVVENTURE DI TOM BOMBADIL (LE) di Tolkien J.R.R.; traduzione di Murro 

Isabella; traduzione delle ballate numero 5; 7; 10 di Alliata di Villafranca Vicky; 215 x 

135; pp. 156;  euro 13,50; Copertina di Parrish Maxfield; brossura con sovra copertina; 

testo inglese a fronte; Collana Libri Tolkien; Linea Editoriale Bompiani Narrativa 

Straniera; Editore Bompiani; Milano; ISBN 45290435 

 
 

 

2000; SILMARILLION (IL); di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; traduzione 

di Saba Sardi Francesco; 215 x 140; pp. 452;  euro 17,50; copertina di Parrish 

Maxfield, Thunderheads (part.); brossura con sovracopertina; allegata grande mappa 

fuori testo Collana I Libri di Tolkien; Linea Editoriale Bompiani Narrativa Straniera; 

Editore Bompiani; Milano; ISBN 8845290069 

 

 

2000; CACCIATORE DI DRAGHI (IL); di Tolkien J.R.R.; traduzione di Murro Isabella; 

215 x 135; pp. 96;  euro 10,00; copertina di Parrish Maxfield, Dream Days (Reluctant 

Dragon), 1900-1901; brossura con sovracopertina; illustrato da Baynes Pauline; 

Collana I Libri di Tolkien; Linea Editoriale Bompiani Narrativa Straniera;  Editore 

Bompiani; Milano; ISBN 8845290077 

 
 

 

2000; RACCONTI PERDUTI; di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; 

traduzione di Pieruccini Cinzia; 212 x 135; pp. 448;  euro 18,50; copertina di Parrish 

Maxfield; brossura con sovraccopertina; Collana Libri Tolkien; Linea Editoriale 

Bompiani Narrativa Straniera; Editore Bompiani; Milano; ISBN 45290084 

 

 

 



2000; RACCONTI RITROVATI; di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; 

traduzione di Pieruccini Cinzia; 212 x 135; pp. 352; euro 17,50; copertina di Parrish 

Maxfield; brossura con sovraccopertina; Collana Libri Tolkien; Linea Editoriale 

Bompiani Narrativa Straniera; Editore Bompiani; Milano; ISBN 45290091 

 

 

 

2001 

2001; RACCONTI INCOMPIUTI DI NUMENOR E DELLA TERRA DI MEZZO; di 

Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; traduzione di Saba Sardi Francesco; 212 

x 135; pp. 630; euro 19,50; copertina di Parrish Maxfield; brossura con 

sovraccopertina; Introduzione, note, appendici, indice, mappe di Tolkien Christopher; 

Collana I Libri di Tolkien; Linea Editoriale Bompiani Narrativa Straniera;  Editore 

Bompiani; Milano; ISBN 45291319 

 
 

 

2001; SILMARILLION (IL) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; traduzione 

di Saba Sardi Francesco; dimensione n.d.; pp. 454; prezzo n.d.; copertina di Caspar 

David Friedrich; Mist in the Elbe Valley; c. 1821; brossura con sovraccopertina; dorso 

della sovracopertina di colore amaranto (edizione del 2004 con dorso della sovra 

copertina di colore scuro); editore Mondolibri (su licenza RCS Libri); Milano; ISBN 

8022264197311  

  

 

2001; HOBBIT (LO) ; di Tolkien J.R.R.; annotato da Anderson Douglas A.; traduzione 

di Jeronimidis Conte Elena; traduzione di note e apparati di Grazia Maria Griffini; 

dimensione n.d.; pp. 398;  prezzo n.d.; copertina di Wright Joseph od Derby; 

Paesaggio con arcobaleno; veduta nei pressi di Cherstefield (1795); brossura con 

sovraccopertina; dorso della sovra copertina di colore amaranto (edizione del 2004 

con dorso della sovra copertina di colore scuro); editore Mondolibri (su licenza 

Adelphi); Milano; ISBN 8022264717656 

 

 

 



2001; REALTA' IN TRASPARENZA (LA); di Tolkien J.R.R.; a cura di Carpenter 

Humphrey e Tolkien Christopher; traduzione di De Grandis; Cristina; 215 x 140; pp. 

528; euro 17,50; brossura con sovraccopertina; Collana Libri Tolkien; Linea Editoriale 

Bompiani Narrativa Straniera;  Editore Bompiani; Milano; ISBN 45291302 

 

 

 

2002 

2002; SILMARILLION (IL) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; traduzione 

di Saba Sardi Francesco; 178 x 110; pp. 460;  euro 4,60; copertina di Scuto Marco; 

brossura; Collana SuperPocket 170; R.L. Libri (su licenza RCS Libri); Milano; ISBN 

8846202473 

 

 

 

2002; ULTIMA CANZONE DI BILBO (L') ; di Tolkien J.R.R.; curatore dell'edizione 

originale: Trotman Felicity; Curatore della seconda edizione italiana  Rolla Fabrizio; 

traduzione di Tavosanis Mirko; 184 x 133; pp. 34;  euro 12,95; copertina di Baynes 

Pauline, progetto grafico di grafica di Maiorana Fabio; rilegato con sovracopertina; 

illustrato a colori da Pauline Baynes; Nexus; Lucca; ISBN 8886149409 

 
 

 

2002; IMMAGINI; di Tolkien J.R.R.; a cura di Principe Quirino; 310 x 300; pp. 

112;  euro 20,00; copertina di Tolkien J.R.R.; Rilegato con sovraccopertina; 

immagini a colori di Tolkien J.R.R.; Collana Libri Tolkien; Linea Editoriale 

Bompiani Narrativa Straniera; Editore Bompiani; Milano; ISBN 45292019 

 

 

 

2002; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): COMPAGNIA DELL'ANE LLO (LA); di Tolkien 

J.R.R.; a cura di Principe Quirino; traduzione di  Alliata di Villafranca Vicky; 223 x 143; 

pp. 504;  euro 15,00; copertina Polystudio; rilegato con sovracopertina; Collana Libri 

Tolkien; Linea Editoriale Bompiani Narrativa Straniera; Editore Bompiani; Milano; 

ISBN 45292248 

 
 

 



2002; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): DUE TORRI (LE); di Tolkien J.R.R.; a cura di 

Principe Quirino; traduzione di  Alliata di Villafranca Vicky; 223 x 143; pp. 414;  euro 

15,00; copertina Polystudio; rilegato con sovracopertina; Collana Libri Tolkien; Linea 

Editoriale Bompiani Narrativa Straniera; Editore Bompiani; Milano; ISBN 45292255 

 

 

 

2002; RACCONTI INCOMPIUTI; di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; 

traduzione di Saba Sardi Francesco; Introduzione; note; appendici; indice; mappe di 

Tolkien Christopher; dimensione n.d.; pp. 614; prezzo n.d.; copertina di Ag. 

Corbis/Grazia Neri; brossura con sovraccopertina; dorso della sovracopertina di colore 

scuro; editore Mondolibri (su licenza RCS Libri); Milano; ISBN 8022264720243 

 
 

 

2002; RACCONTI PERDUTI; di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; 

traduzione di Pieruccini Cinzia; dimensione n.d.; pp. 444;  prezzo n.d.;  copertina di 

Paul Bril; paesaggio fantastico n. 18 - Galleria Borghese; Roma; foto Agenzia Scala; 

brossura con sovraccopertina; dorso della sovracopertina di colore scuro (edizione del 

2004 con dorso della sovracopertina di colore verde); editore Mondolibri (su licenza 

RCS Libri); Milano; ISBN 8022264720236 

 
 

 

2002; RACCONTI RITROVATI; di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; 

traduzione di Pieruccini Cinzia; dimensione n.d.; pp. 350;  prezzo n.d.;  copertina di 

Paul Bril; paesaggio fantastico n. 13 - Foto Ag. Scala; brossura con sovraccopertina; 

dorso della sovracopertina di colore scuro (edizione del 2004 con dorso della 

sovracopertina di colore verde); editore Mondolibri (su licenza RCS Libri); Milano; 

ISBN 8022264719797 

 
 

 

2002; CACCIATORE DI DRAGHI (IL); di Tolkien J.R.R.; traduzione di Isabella Murro; 

dimensione n.d.; pp. 398;  prezzo n.d.;  in copertina elaborazione su Red Dragon with 

St. George and Virgin on Horse di Wayne Anderson; brossura con sovraccopertina; 

dorso della sovracopertina di colore scuro; Illustrazioni di Diana Baynes Pauline; 

editore Mondolibri (su licenza RCS Libri); Milano; ISBN 8022264724067 

 

 

 

 



2003 

 

2003; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): RITORNO DEL RE (IL ); di Tolkien J.R.R.; a 

cura di Principe Quirino; traduzione di  Alliata di Villafranca Vicky; 223 x 143; pp. 486; 

 euro 15,00; copertina Polystudio; rilegato con sovracopertina; Collana Libri Tolkien; 

Linea Editoriale Bompiani Narrativa Straniera; Editore Bompiani; Milano; 

ISBN 45255427 

 
 

 

2003; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL); di Tolkien J.R.R.; a cura di Principe Quirino; 

traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; traduzione della Prefazione alla Seconda 

Edizione di Gammarelli Lorenzo; 247 x 170; pp. 1264;  euro 48,00; copertina di Lee 

Alan; rilegato con sovra copertina; introduzione di Zolla Elémire; illustrato da Lee 

Alan; riveduto e aggiornato dalla STI; allegata grande mappa fuori testo; Collana Libri 

Tolkien; Linea Editoriale Bompiani Narrativa Straniera; Editore Bompiani; Milano; 

ISBN 45292613 

 

 

 

2003; MEDIOEVO E IL FANTASTICO (IL); di Tolkien J.R.R. a cura di Tolkien 

Christopher; edizione italiana a cura di Gianfranco de Turris; traduzione di Donà 

Carlo; 190 x 125; pp. 352; euro 10,00;  copertina: L'uomo selvaggio e gli 

animali (metà del XV secolo; arazzo); brossura; Collana Tascabili Narrativa 888; 

Linea Editoriale Bompiani TascabiliEditore Bompiani; Milano; ISBN 45254895 

 

 

2003; HOBBIT O LA RICONQUISTA DEL TESORO (LO) ; di Tolkien J.R.R.; 

traduzione di Jeronimidis Conte Elena; 195 x 250; pp. 304; euro 29,00; copertina di 

Lee Alan; rilegato con sovracopertina; illustrazioni di Lee Alan; mappe di Tolkien 

J.R.R.; Collana Libri Tolkien; Linea Editoriale Bompiani Narrativa Straniera; Editore 

Bompiani; Milano; ISBN 45292606 

 
 

 

 

 

 

 



2004 

2004; HOBBIT ANNOTATO (LO) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Cilli Oronzo; annotato 

da Anderson Douglas A.; traduzione di  Jeronimidis Conte Elena; traduzione di note e 

apparati di Griffini Grazia Maria e Cilli Oronzo; 250 x 170; pp. 416; euro 22,00; 

Copertina di Lee Alan (non attribuita); rilegato con sovra copertina; Collana Libri 

Tolkien; Linea Editoriale Bompiani Narrativa Straniera; Editore Bompiani; Milano; 

ISBN 8845232921 

 
 

 

2004; ROVERANDOM. LE AVVENTURE DI UN CANE ALATO; di Tolkien J.R.R.; a 

cura di Scull C. e Hammond W. G.; traduzione di Bandel Dragone Francesca; 225 x 

140; pp. 178; prezzo della prima uscita in edicola euro 4,90, successive uscite a euro 

6,90; copertina di Scerra Daniele; rilegato con copertina rigida; Collana i Classici del 

Fantasy (venduto in edicola); Fabbri Editori; Milano; ISBN: n.d.. 

 
 

 

2004; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL); di Tolkien J.R.R.; a cura di Principe Quirino; 

traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; traduzione della prefazione alla Seconda 

Edizione di Gammarelli Lorenzo; traduzione riveduta e corretta in collaborazione con 

la Società Tolkieniana Italiana; 220 x 140; pp. 1378;  prezzo n.d.;  copertina di Karl 

Friederich Schinkel; Chiesa gotica su una roccia sul mare (1815); rilegato con 

sovracopertina; dorso della sovracopertina di colore scuro; introduzione di Zolla 

Elémire; allegata grande mappa fuori testo; editore Mondolibri (su licenza RCS Libri); 

Milano; ISBN 8022264194808 

 

 

 

2004; LETTERE DI BABBO NATALE (LE); di Tolkien J.R.R. a cura di Tolkien Baillie; 

edizione italiana a cura di Respinti Marco; traduzione di Saba Sardi Francesco; 252 x 

196; pp. 112;  euro 18,00; copertina con illustrazione di Tolkien J.R.R. (non attribuita); 

rilegato con sovracopertina; illustrazioni a colori di Tolkien J.R.R.; editore Bompiani; 

Milano; ISBN 45232954 

 
 

 



2004; SILMARILLION (IL); di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; nuova 

edizione italiana a cura di Respinti Marco; traduzione di Saba Sardi Francesco; 

248 x 168; pp. 448;  euro 32,00; copertina di Nasmith Ted; rilegato con 

sovracopertina; illustrazioni a colori di Nasmith Ted; allegata grande mappa fuori 

testo; Collana Libri Tolkien; Linea Editoriale Bompiani Narrativa Straniera; Editore 

Bompiani; Milano; ISBN 45232930 

 

 

 

2004; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL); di Tolkien J.R.R.; a cura di Principe Quirino; 

traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 217 x 139; pp. 1380; euro 30,00; copertina di 

Parrish Maxfield; Brossura con sovraccopertina; Collana Libri Tolkien; Linea Editoriale 

Bompiani Narrativa Straniera; Editore Bompiani; Milano; ISBN 45210273 

 

 

 

2005 

2005; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): COMPAGNIA DELL'ANE LLO (LA); di Tolkien 

J.R.R.; a cura di Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; traduzione 

della Prefazione alla Seconda Edizione di Gammarelli Lorenzo; 190 x x125; pp. 540; 

 euro 9,90; copertina di Parrish Maxfield: Riverbank; Autumn; brossura; introduzione 

di Zolla Elémire; riveduto e aggiornato dalla STI; Collana Tascabili Narrativa 673; 

Linea Editoriale Bompiani Tascabili; Editore Bompiani; Milano; ISBN 45232251 

 
 

 

2005; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): DUE TORRI (LE); di Tolkien J.R.R.; a cura di 

Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; traduzione della 

Prefazione alla Seconda Edizione di Gammarelli Lorenzo; 190 x x125; pp. 420;  euro 

9,90; copertina di Parrish Maxfield: Blue Fountain; brossura; introduzione di Zolla 

Elémire; riveduto e aggiornato dalla STI; Collana Tascabili Narrativa 718; Linea 

Editoriale Bompiani Tascabili; Editore Bompiani; Milano; ISBN  45232268 

 
 

 



2005; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): RITORNO DEL RE (IL ); di Tolkien J.R.R.; a 

cura di Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; traduzione della 

Prefazione alla Seconda Edizione di Gammarelli Lorenzo; 190 x x125; pp. 500;  euro 

9,90; copertina di Parrish Maxfield: Moonlight; brossura; introduzione di Zolla Elémire; 

riveduto e aggiornato dalla STI; Collana Tascabili Narrativa 719; Linea Editoriale 

Bompiani Tascabili; Editore Bompiani; Milano; ISBN  45232275 

 
 

 

2005; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): COMPAGNIA DELL'ANE LLO (LA); di Tolkien 

J.R.R.; a cura di Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 200 x 130; 

pp. 526; euro 4,90 (abbinamento editoriale); Copertina: Out of Nowhere; brossura; 

Collana Fantasy 1; Editore RCS Quotidiani; Milano; ISBN: n.d.. 

 

 

 

2005; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): DUE TORRI (LE); di Tolkien J.R.R.; a cura di 

Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 200 x 130; pp. 526;  euro 

4,90 (abbinamento editoriale); Copertina: Out of Nowhere; brossura; Collana Fantasy 

2;  Editore RCS Quotidiani; Milano; ISBN: n.d.. 

 

 

 

2005; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): RITORNO DEL RE (IL ); di Tolkien J.R.R.; a 

cura di Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 200 x 130; pp. 526; 

euro 4,90 (abbinamento editoriale); Copertina: Out of Nowhere; brossura; Collana 

Fantasy 3;  Editore RCS Quotidiani; Milano; ISBN: n.d.. 

 

 

 

2005; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL ); di Tolkien J.R.R.; a cura di Principe Quirino; 

traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; 130 x 220; pp. 1376;  euro 39,00; copertina 

di Parrish Maxfield; brossura; riveduto e aggiornato dalla STI; Collana Libri Tolkien; 

Linea Editoriale Bompiani Narrativa Straniera; Editore Bompiani; Milano; 

ISBN 45210273 

 
 

 



2005; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL ); di Tolkien J.R.R.; contenuto nell’albo fiabe 

fantastiche; misure n.d.; pp. 108; prezzo n.d.; copertina di Gentili Maria Rita; copertina 

rigida; illustrazioni di Gentili Maria Rita; Abaco Edizioni (di Vecchi Editore); Sarzana 

(SP); ISBN n.d. 

 

 

 

2005; FABBRO DI WOTTON MAJOR (IL); di Tolkien J.R.R.; a cura di Flieger 

Verlyn; edizione italiana a cura di Gammarelli Lorenzo; traduzione di Saba Sardi 

Francesco; Traduzione di note; apparati e versioni alternative di Gammarelli Lorenzo; 

240 x 165; pp. 144;  euro 19,00; copertina di Parrish Maxfield; rilegato con sovra 

copertina; illustrato da Baynes Pauline; Collana I Libri di Tolkien; Linea Editoriale 

Bompiani Narrativa Straniera; Editore Bompiani; Milano; ISBN 45234965 

 
 

 

2005; HOBBIT (LO) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Cilli Oronzo; annotato da Anderson 

Douglas A.; traduzione di  Jeronimidis Conte Elena; traduzione di note e apparati di 

Griffini Grazia Maria e Cilli Oronzo; 200 x 130; pp. 480; euro 4,90 (abbinamento 

editoriale); Copertina: Out of Nowhere; brossura; Collana Fantasy 4;  Editore RCS 

Quotidiani; Milano; ISBN: n.d.. 

 
 

 

2005; HOBBIT ANNOTATO  (LO) ; di Tolkien J.R.R.; a cura di Cilli Oronzo; annotato 

da Anderson Douglas A.; traduzione di  Jeronimidis Conte Elena; traduzione di note e 

apparati di Griffini Grazia Maria e Cilli Oronzo; 215 x 135; pp. 416; euro 18,00; 

copertina di Parrish Maxfield; brossura con sovracopertina; Collana I Libri di Tolkien; 

Linea Editoriale Bompiani Narrativa Straniera;  Editore Bompiani; Milano; ISBN 

8845256073 

 
 

 

2005; SILMARILLION (IL); di J.R.R. Tolkien; a cura di Tolkien Christopher; Nuova 

edizione italiana a cura di Marco Respinti; traduzione di  Saba Sardi Francesco; 200 x 

130; pp. 448; euro  4,90 (abbinamento editoriale); Copertina: Out of Nowhere; 

brossura; Collana Fantasy 5;  Editore RCS Quotidiani; Milano; ISBN: n.d.. 

 

 

 



2005; RACCONTI RITROVATI; di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien Christopher; 

traduzione di Pieruccini Cinzia; 200 x 130; pp. 320;  euro 4,90 (abbinamento 

editoriale); Copertina: Out of Nowhere; brossura; Collana Fantasy 6;  Editore RCS 

Quotidiani; Milano; ISBN: n.d.. 

 

 

 

2005; CACCIATORE DI DRAGHI (IL); di Tolkien J.R.R.; a cura di  Scull Christina 

e Hammond Wayne; edizione italiana a cura di Gammarelli Lorenzo; traduzione di 

Murro Isabella; traduzione di note; apparati e versioni alternative di Gemmarelli 

Lorenzo; 245 x 165; pp. 144;  euro 19,00; copertina di Baynes Pauline; rilegato con 

sovracopertina; illustrato da Baynes Pauline; Collana I Libri di Tolkien; Linea Editoriale 

Bompiani Narrativa Straniera;  Editore Bompiani; Milano; ISBN 45234958 

 
 

 

2006 

2006; HOBBIT (LO) ; di Tolkien J.R.R.; traduzione di Jeronimidis Conte Elena; 220 x 

140; pp. 360; prezzo n.i. (abbinamento editoriale); copertina di di Tolkien J.R.R.; 

brossura; illustrazioni di di Tolkien J.R.R.; Collana Biblioteca Adelphi 4; Gruppo 

Editoriale L'Espresso; Milano; ISBN n.d. 

 

 

 

2007 

2007; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): COMPAGNIA DELL'ANE LLO (LA); di Tolkien 

J.R.R.; a cura di Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; traduzione 

della Prefazione alla Seconda Edizione di Gammarelli Lorenzo; 185 x 115; pp. 530; 

euro 6,00; copertina di Lee Alan; rilegato con sovracopertina; traduzione riveduta e 

corretta in collaborazione con la Società Tolkieniana Italiana; introduzione di Zolla 

Elemire; Collana Libri ORO 26; Editore Bompiani; Milano; ISBN 9788848603683. 

 
 

 

 



2007; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): DUE TORRI (LE); di Tolkien J.R.R.; a cura di 

Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; traduzione della Prefazione 

alla Seconda Edizione di Gammarelli Lorenzo; 200 x 130; pp. 418;  euro 6,00; 

copertina di Lee Alan; rilegato con sovracopertina; traduzione riveduta e corretta in 

collaborazione con la Società Tolkieniana Italiana; introduzione di Zolla Elemire; 

Collana Libri ORO 27; Editore Bompiani; Milano; ISBN 9788848603706. 

 
 

 

2007; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): RITORNO DEL RE (IL ); di Tolkien J.R.R.; a 

cura di Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; traduzione della 

Prefazione alla Seconda Edizione di Gammarelli Lorenzo; 200 x 130; pp. 496; 

euro 6,00; copertina di Lee Alan; rilegato con sovracopertina; traduzione riveduta e 

corretta in collaborazione con la Società Tolkieniana Italiana; introduzione di Zolla 

Elemire; Collana Libri ORO 28; Editore Bompiani; Milano; ISBN 9788848603720. 

 
 

 

2007; CACCIATORE DI DRAGHI (IL); di Tolkien J.R.R.; a cura di  Scull Christina 

e Hammond Wayne; edizione italiana a cura di Gammarelli Lorenzo; traduzione di 

Murro Isabella; traduzione di note; apparati e versioni alternative di Gemmarelli 

Lorenzo; 215 x 135; pp. 160; euro 12,00; copertina di Parrish Maxfield: Dream Days 

(Reluctant Dragon), particolare, brossura con sovracopertina; Collana I Libri di 

Tolkien; Linea Editoriale Bompiani Narrativa Straniera;  Editore Bompiani; Milano; 

ISBN 45259906. 

 

 

 

2007; FIGLI DI HÚRIN (I); di Tolkien J.R.R.; a cura di  Tolkien Christopher; traduzione 

di C. Ciuferri; 210 x x150; pp. 336;  euro 20,00; copertina di Lee Alan; brossura con 

copertina cartonata e sovracopertina; illustrato da Lee Alan; allegata grande mappa 

fuori testo; Collana I Libri di Tolkien; Linea Editoriale Bompiani Narrativa Straniera;  

Editore Bompiani; Milano; ISBN 45259975 

 
 

 

2007; FIGLI DI HÚRIN (I); di Tolkien J.R.R.; a cura di  Tolkien Christopher; traduzione 

di C. Ciuferri; 245 x x170 pp. 336;  euro 30,00; copertina di Lee Alan; rilegato con 

sovracopertina; illustrato da Lee Alan; allegata grande mappa fuori testo; edizione 

deluxe; Collana I Libri di Tolkien; Linea Editoriale Bompiani Narrativa Straniera;  

Editore Bompiani; Milano; ISBN 45259975 

 
 

 



2008 

2008; TRASMISSIONE DEL PENSIERO E LA NUMERAZIONE DE GLI ELFI (LA); di 

Tolkien J.R.R.; a cura di Arduini Roberto e  Testi Claudio Antonio; traduzione di 

Canzonieri Giampaolo, Comastri Gianluca, Fontana Roberto, Gammarelli Lorenzo, 

Ladavas Alberto, 210 x 140; pp. 154;  euro 19,00; copertina di Calavetta Simona: Lo 

specchio di Galadriel; brossura con sovracopertina; Illustrazioni di Calavetta Simona; 

saggi inediti di Tolkien J.R.R. apparsi su quattro differenti numeri della rivista 

americana "Vinyar Tengwar"; Collana Tolkien e dintorni 4; Editore Marietti 1820; 

Genova-Milano; ISBN 9788821185748 

 

 

 

2008; FIGLI DI HURIN (I); di Tolkien J.R.R.; A cura di Tolkien Christopher; traduzione 

di Ciuferri Caterina; dimensione n.d.; pp. 336; prezzo n.d.; copertina di Lee Alan; 

rilegato con sovraccopertina; Illustrazioni di Lee Alan; allegata grande mappa fuori 

testo; editore Mondolibri (su licenza RCS Libri); Milano; ISBN 8022264769563 

 

 

 

2009 

2009; SIR GAWAIN E IL CAVALIERE VERDE. PERLA E SIR ORFEO; di Tolkien 

J.R.R.; traduzione di Fusco Sebastiano; 215 x 135; pp. 192;  euro 12,90; copertina di 

John Howe; brossura con sovracopertina; postfazione di  Cardini Franco; Collana 

Orizzonti dello Spirito 87; Edizioni Mediterranee; Roma; ISBN 9788827220504 

 

 

 

2009; FIGLI DI HÚRIN (I); di Tolkien J.R.R.; a cura di  Tolkien Christopher; traduzione 

di C. Ciuferri; 200 x x 130 pp. 336;  euro 12,90; copertina di Lee Alan; rilegato con 

sovracopertina; illustrato da Lee Alan; allegata grande mappa fuori testo; Collana 

Tascabili Bompiani 1101; Editore Bompiani; Milano; ISBN 45263002 

 

 

 



2009; LEGGENDA DI SIGURD E GUDRUN (LA); di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien 

Christopher; traduzione di Valla Riccardo; 130 x 200; pp. 448;  euro 25,00; 

Illustrazione di copertina: Particolare dell'intarsio del portale della Chiesa di Hylestad, 

Norvegia, Werner Forman Archive, Universitetets Oldsaksamling, Oslo; Progetto 

grafico di Polystudio; rilegato con sovracopertina; Postfazione all'edizione italiana di 

de Turris Gianfranco; Collana I Libri di Tolkien; Linea Editoriale Bompiani Narrativa 

Straniera;  Editore Bompiani; Milano; ISBN 45263439 

 

 

 

2010 

2010; LEGGENDA DI SIGURD E GUDRUN (LA); di Tolkien J.R.R.; a cura di Tolkien 

Christopher; traduzione di Valla Riccardo; 130 x 200; pp. 608;  euro 13,90; Copertina: 

Progetto grafico Polystudio; brossura; bordi arrotondati; Illustrazioni di Sanderson Bill; 

Collana Tascabili Narrativa; Linea Editoriale Bompiani Tascabili; Editore Bompiani; 

Milano; ISBN 45266751 

 
 

 

2010; CACCIATORE DI DRAGHI (IL); di Tolkien J.R.R.; traduzione non indicata ma 

basata su quella di Pennati Camillo; 175 x 110; pp. 128; euro 9,96; copertina: n.i.; 

prima edizione non ufficiale italiana; brossura; Black Apples; ISBN 9781446189825 

 

 

 

2010; RITORNO DI BEORHTNOTH FIGLIO DI BEORHTHELM (I L); di Tolkien 

J.R.R.; a cura di Wu Ming 4; traduzione di Rosselli Del Turco Roberto, Arduini 

Roberto, Saba Sardi Francesco, pp. 112;  euro 9,00; copertina di Miller Ian; brossura; 

Collana Tascabili Narrativa; Linea Editoriale Bompiani Tascabili; Editore Bompiani; 

Milano; ISBN 45265228 

 
 

 

 

 

 

 

 



2011 

2011; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL ); di Tolkien J.R.R.; a cura di Principe Quirino; 

traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; traduzione della Prefazione alla Seconda 

Edizione di Gammarelli Lorenzo; dimensione n.d.; pp. 1280;  euro 19,00; illustrazione 

di copertina di Parrish Maxfield: Romance 1922 (particolare); brossura; Introduzione 

di Zolla Elémire;  nota: edizione mancante di una parte del testo; ovvero delle 21 righe 

finali del capitolo "Molti Incontri" a pag. 275. Il capitolo in questione dovrebbe 

terminare con "[...] Dormi Bene!" mentre in questa edizione si ferma a "[...] ove 

scorreva il Bruinen”; Collana Vintage; Editore Bompiani; Milano; ISBN 45269707 

 

 

 

2012 

2012; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): COMPAGNIA DELL'ANE LLO (LA); di Tolkien 

J.R.R.; a cura di Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; Traduzione 

della Prefazione alla Seconda Edizione di Gammarelli Lorenzo; nuova edizione con 

traduzione riveduta e corretta in collaborazione con la Società Tolkieniana Italiana; 

125 x 195; pp. 680;  euro 12,50; copertina con i disegni di Tolkien J.R.R.; rilegatura 

con gli angoli smussati; brossura; Introduzione di Zolla Elémire; nota: edizione 

mancante di una parte del testo; ovvero delle 21 righe finali del capitolo "Molti 

Incontri" a pag. 275. Il capitolo in questione dovrebbe terminare con "[...] Dormi 

Bene!" mentre in questa edizione si ferma a "[...] ove scorreva il Bruinen”; Collana I 

Grandi Tascabili; Linea Editoriale Bompiani Tascabili; Editore Bompiani; Milano; 

ISBN 45270741 

 

 

 

2012; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): DUE TORRI (LE); di Tolkien J.R.R.; a cura di 

Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; Traduzione della Prefazione 

alla Seconda Edizione di Gammarelli Lorenzo; nuova edizione con traduzione 

riveduta e corretta in collaborazione con la Società Tolkieniana Italiana; 125 x 195; 

pp. 540;  euro 12,50; copertina con i disegni di Tolkien J.R.R.; rilegatura con gli angoli 

smussati; brossura; Introduzione di Zolla Elémire; nota: edizione mancante di una 

parte del testo; ovvero delle 21 righe finali del capitolo "Molti Incontri" a pag. 275. Il 

capitolo in questione dovrebbe terminare con "[...] Dormi Bene!" mentre in questa 

edizione si ferma a "[...] ove scorreva il Bruinen”; Collana I Grandi Tascabili; Linea 

Editoriale Bompiani Tascabili; Editore Bompiani; Milano; ISBN 45270758 

 

 

 



2012; SIGNORE DEGLI ANELLI (IL): RITORNO DEL RE (IL ); di Tolkien J.R.R.; a 

cura di Principe Quirino; traduzione di Alliata di Villafranca Vicky; Traduzione della 

Prefazione alla Seconda Edizione di Gammarelli Lorenzo; nuova edizione con 

traduzione riveduta e corretta in collaborazione con la Società Tolkieniana Italiana; 

125 x 195; pp. 660;  euro 12,50; copertina con i disegni di Tolkien J.R.R.; rilegatura 

con gli angoli smussati; brossura; Introduzione di Zolla Elémire; nota: edizione 

mancante di una parte del testo; ovvero delle 21 righe finali del capitolo "Molti 

Incontri" a pag. 275. Il capitolo in questione dovrebbe terminare con "[...] Dormi 

Bene!" mentre in questa edizione si ferma a "[...] ove scorreva il Bruinen”; Collana I 

Grandi Tascabili; Linea Editoriale Bompiani Tascabili; Editore Bompiani; Milano; 

ISBN 45270765 

 

 

 

2012; HOBBIT O LA RICONQUISTA DEL TESORO (LO); di Tolkien J.R.R.; 

Traduzione di Jeronimidis Conte Elena; dimensione n.d.; pp. 346; euro 11,00; 

copertina con immagine tratta dal film The Hobbit di Peter Jackson; brossura; Collana 

gli Adelphi 3; Adelphi Editore; Milano; ISBN 9788845927553 

 

 

 

2012; HOBBIT (LO); di Tolkien J.R.R.; traduzione di Ciuferri Caterina; in 

collaborazione con  Paron Paolo  della STI; 200 x 130; pp. 432; euro 11,00; copertina 

di Lee Alan; brossura; illustrato da Lee Alan; Collana Tascabili Narrativa; Linea 

Editoriale Bompiani Tascabili; Editore Bompiani; Milano; ISBN 45268342 

 

 

 

2012; HOBBIT (LO); di Tolkien J.R.R.; traduzione di Ciuferri Caterina; in 

collaborazione con  Paron Paolo  della STI; 200 x 130; pp. 304;  euro 29,00; copertina 

di Lee Alan;  rilegato con sovracopertina; illustrato da Lee Alan; Collana Letteraria 

Straniera; Editore Bompiani; Milano; ISBN 45271748 

 

 

 



2012; HOBBIT ANNOTATO (LO); di Tolkien J.R.R.; annotato da Douglas A. 

Anderson; edizione italiana a cura di Oronzo Cilli; traduzione di Jeronimidis Conte 

Elena; traduzione di note e apparati attribuita a Grazia Maria Griffini e Oronzo Cilli; 

130 x 195; pp. 432;  euro 13,00; copertina con i disegni di Tolkien J.R.R.; rilegatura 

con gli angoli smussati; brossura; Collana I Grandi Tascabili Narrativa; Linea 

Editoriale Bompiani Tascabili; Editore Bompiani; Milano; ISBN 45271403 

 
 

 

2012; ARTE DE LO HOBBIT (L’); di Tolkien J.R.R.; traduzione di Valla 

Riccardo; dimensione n.d.; pp. 144;  euro 29,00; copertina di Tolkien J.R.R.; 

rilegato con cofanetto; illustrato da J.R.R.Tolkien; Collana Letteraria Straniera; 

Editore Bompiani; Milano; ISBN 45270734 

 

 

 

2013 

2013; SILMARILLION (IL); di J.R.R. Tolkien; a cura di Tolkien Christopher; edizione 

italiana a cura di Respinti Marco; traduzione di  Saba Sardi Francesco; 130 x 195; pp. 

688; euro 12,50; copertina di J.R.R. Tolkien; brossura; rilegatura con gli angoli 

smussati; Collana I Grandi Tascabili; Linea Editoriale Bompiani Tascabili; Editore 

Bompiani; Milano; ISBN 45272400 

 
 

 

2013; FABBRO DI WOOTTON MAJOR (IL); di J.R.R. Tolkien; Seconda edizione a 

cura di Gammarelli Lorenzo; traduzione di Murro Isabella; 130 x 195; pp. 176;  euro 

12,50; copertina di Pauline Baynes; brossura; rilegatura con gli angoli smussati; 
Illustrazioni di Pauline Baynes; Collana I Grandi Tascabili; Linea Editoriale Bompiani 

Tascabili; Editore Bompiani; Milano; ISBN 45272424 

 
 

 

2013; FIGLI DI HURIN (I); di J.R.R. Tolkien; a cura di Tolkien Christopher; 130 x 195; 

pp. 336;  euro 12,50; Illustrazione di copertina di Lee Alan; brossura; rilegatura con gli 

angoli smussati; Illustrazioni di Lee Alan; Collana I Grandi Tascabili; Linea Editoriale 

Bompiani Tascabili; Editore Bompiani; Milano; ISBN 45272417 

 

 

 


